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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
Δ’ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
ΘΕΜΑ Α 

Α1. δ 

Α2. γ 

Α3. α 

Α4. δ 

Α5. α)  Λάθος β)  Σωστό γ)  Σωστό δ)  Σωστό ε)  Λάθος 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Επιλέγω το  (ii) 

 

Στη Θ.Ι.  Σ 0 Δ Δ
mg

F Fελ W κ mg
κ

         
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Στη Θ.Φ.Μ. το σώμα δεν έχει ταχύτητα (υ = 0), άρα είναι ακραία θέση για την ΑΑΤ.  

Συνεπώς  Α Δ
mg

κ
   

Η δυναμική του ελατηρίου θα είναι μέγιστη στην κάτω ακραία θέση αφού εκεί έχουμε 

από τη Θ.Φ.Μ. 
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B2. Επιλέγω το (iii) 

 

Εφαρμόζω θεώρημα Bernoulli (Γ → Δ)  κατά μήκος ρευματικής γραμμής 

2
Γ Δ Δ

1
Ρ Ρ

2
ρgH ρυ ρgh          Γ ΔΡ Ρ Ρatm   

2
Δ

1

2
ρgH ρgh ρυ   

Δ 2 ( ) 2 (5 ) 8 2 2υ g H h g h h gh gh       

Εφόσον η παροχή του σωλήνα είναι σταθερή και ο σωλήνας έχει σταθερό 

εμβαδόν ισχύει ότι Α Δ 2 2υ υ gh   
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B3. Επιλέγω το (iii) 

 

Εφαρμόζω A.Δ.Ο. για την κρούση 

( ) ( )ΟΛ ΟΛ 1 2 1 2Ρ Ρ 3 0 3
αρχ τελ

m υ m υ υ υ         

2
2 21

Α 1 2
2 2

2Β 2 2
2

1
Κ 92 3

1Κ 3 33
2

mυ
υ υ

υ υmυ
     

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Δ 2Δ 2 0,4 0,8 sec
2

T
t T t T T         

υδ 
Δ 0,04

0,1 / sec
Δ 0,4sec

x m
υs m

t
    

Τ 0,08
λ

υδ λ f υδ λ υδ λ m
T

          

2
2,5 / sec

Τ

π
ω ω π rad    

2
2 625

Δ 10 Ν /
4

π
D m ω m     

21 2Ε
Α 0,4

2

τ
Eτ DA A m

D
      

 

Γ2. H πηγή Ο (x = 0) εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με y = Aημωt. To κύμα 

διαδίδεται προς τη θετική κατεύθυνση του ημιάξονα ox συνεπώς: 

y = Aημ2π 
t x

T λ

 
 

 
  →  y = 0,4 ημ (2,5πt – 25 πx)  (S.I.) 

Την   t1 = 1,4 sec:    y = 0,4 ημ (3,5π – 25 πx) (S.I.) 
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Το κύμα την t1 έχει διαδοθεί μέχρι την  x1 = υδ · t1   →  x1 = 0,14 m 

δημιουργώντας μέχρι εκεί 1 1,75
x

λ
   μήκη κύματος 

 

 

Γ3. Όταν y = 0,2m = 
2

A
 

Τότε  
2

21 1

2 2 2
T T

A
U Dy U D

 
    

 
 

          
21

2 4
T

A
U D   

4
T

T

E
U   

Όμως      2
Τ

1
Ε

2
DA  

 

ΑΔΕΤ   Τ Τ ΤΕ Κ Κ Ε TU U      

 Τ
Τ

Ε
Κ Ε

4
    

 Τ

3
Κ Ε

4
   

 2 73
Κ 5 10

4
π J     

 2 7Κ 3,75 10π J    
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.   

 

Ισχύει ότι    υcm = ω · R     και      αcm = αγων · R 

Για τη μεταφορική κίνηση του δίσκου: 
ΣF = m · αcm  →  W1 – T1 = mαcm 

 
( ) 3

2
cmmg mα

   

           22 20
/ sec

3 3
cm

g
a m   

Για τη στροφική κίνηση του δίσκου 

Σ2 = Ι · αγων  →   Τ R 21

2
mR cmα

R
   (1) 

 

 

Δ2.  (1)
   1

1

2
cmT mα  

             
1

1

2
T  2 1

20 20

3 3
T N    

Αβαρές μη εκτατό νήμα: 

1 1

20
Τ Τ Ν

3
    
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Ράβδος (ισορροπεί) 

(Α)
2 1

(ΑΓ)
Σ 0 Τ (ΑΓ) Τ (ΑΓ) 0

2
yτ Wρ         

2 1Τ Τ 0
2

Mg
ημφ       

2

20
Τ 0,8 20 0

3
      

2

20
Τ 0,8 20

3
     

2

80 100
Τ

3 0,8 3
N  


 

 

Δ3.  O δίσκος στη μεταφορική του κίνηση εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη 

κίνηση χωρίς αρχική ταχύτητα. 

1 1cm cmυ a t   

2 1
1 1 1

21
Δ

2
cm

cm

h
x h a t t

a
      

1

2 0,3
0,09 0,3sec

20 / 3
t


    

1 1

20
0,3 2 / sec

3
cm cmυ a t m        και    

1

2
20 / sec

0,1
cmυ

ω rad
R

    

2
1 1

1 1

2 2
L I ω mR ω     2 20,01 20 0,2 / seckg m    

Η γωνιακή του ταχύτητα ω είναι σταθερή μετά το κόψιμο του νήματος γιατί 

ΤΣ 0wτ   
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Δ4.  Μετά το κόψιμο του νήματος: 

Σ cmF W a g      και 

Σ 0τ     (ω = σταθερή) 

Μεταφορική 

1
Δcm cmυ υ g t    

      2 10 0,1    

      
2 1

3 / secm

 


 

Στροφική 

1 20 /sec .ω ω rad σταθ    

1

2περ
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k

k
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2Ι

1
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2

1
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

2 2R ω

m
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2

1
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ΚΑΛΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ!!! 


